

动盖曲则得伸，得伸则不得屈，或屈或伸，时时为之方可”。功能锻炼对骨折愈合和恢复功能的促进作用早已被现代医学研究所证实，并被认为是中西医结合治疗骨折的主要特点。

6、内外用药：《理伤续断秘方》记载了众多的治疗骨折和内伤的方药。有内服药，有外敷药，还有熏洗药，内容极为丰富。

蔺氏在“又治损伤方论”中，提出了七步用药法：“如伤重者，第一，用大承气汤，或小承气汤，或四物汤，通大小便，去瘀血也。……第二、用黄末药，温酒调，不拘时，……第三、服白末药，热酒调，其法同黄末服，……第四、服乌丸子，第五服红丸子，第六服麻丸子，用温酒调下，……第七服活血丹，当归散，乳香散”。

综观蔺氏的七步服药法，是在辨证论治的基础上，根据骨折的不同时间而服用不同效药的药物。

此外，《仙授理伤续断秘方》一书，除详尽的介绍了关于骨折的处理步骤和治疗方法外，对于开放感染性骨折的处理，也做了记录。除创口清理，填塞缝合（“却用针线缝合其皮”）外，还提出了尽可能要做到“无菌”，提出了“煎水洗”，皮破“必用绢片包之，不可见风着水，恐成破伤风”。

二、倡导气血学说，主张“生血气以接骨”

《素问·调经论》谓：“人之所有者，血与气耳。”《素问·缪刺论》说：“人有所堕坠，恶血留内，腹中胀满，不得前后”。隋代巢元方在《诸病源

候论》中则进一步指出：“血之在身，随气而行，常无停积。若因坠落损伤，即血行失度，随损伤之处，即停积，若流入腹内，亦积聚不散，皆成瘀血”。蔺氏认为：“凡肿是血作”。“凡伤重者，未服损药，先服气药，如匀气散之类。”“凡跌损，肠肚中污血，且服散血药，如四物汤之类”。“……伤损，瘀血不散，腹肚膨胀，大小便不通，上攻心腹，闷乱至死……”，（方论·阴红汤条）“腹内瘀血，灌注四肢，烦闷不安”。（方论·活血丹条），基于这种认识，蔺道人在治疗中，运用大量的活血化瘀药物，以达“壮筋骨，治经络，生气血”，“生血气以接骨耳”的治疗目的。他应用的方剂，有的是沿袭前人的，如“小承气汤”，方用大黄、芒硝、枳实，厚朴四味，此方即张仲景《伤寒杂病论》之“大承气汤”。而“大成成汤”又名“大承气汤”，则是在前方基础上，增加了红花、当归、苏木、陈皮、甘草、木通逐瘀之力更加猛烈。

蔺氏还首创了“四物汤”（芍药、当归、熟地、川芎），他的治则和许多方药一直为后人所沿用。元代李东阳在所著的《永类钤方》一书中，就大量引用了蔺道人的方药。因此，蔺氏在骨科内外用药上，开了一代之先河。

以上，仅就蔺道人在骨伤科学的杰出成就做一简单分析，但已不难看出，蔺氏在总结前人经验的基础上所写成的这部骨伤科专著，对我国骨伤科学做了不可磨灭的贡献，是我国骨伤学的奠基者。

应用布巾钳尺骨鹰嘴牵引治疗肱骨髁上骨折

云南省鹤庆县中医院(611500) 杨树声

笔者近几年来使用大号布巾钳作尺骨鹰嘴牵引治疗肱骨髁上骨折，介绍如下。

肱骨髁上骨折确诊，手法整复，X线透视下，对位对线满意后，患者仰卧。肩外展90度，前臂向上垂直。在鹰嘴尖端向远侧3厘米处，与背侧皮缘2厘米处的交叉点，用2%普鲁卡因8毫升作皮下浸润麻醉直达骨膜。尔后用大号布巾钳咬准进针两侧，直达骨质夹住鹰嘴。置于上肢牵引架，调整重锤，手术即告结束。

典型病例：刘××，男，13岁，学生。X线片号1068，于1988年9月10日上午不慎跌倒，致伤右肘，下午来院就诊。左肘外观畸形，高度肿胀，弹性半屈曲固定。扪之明显骨擦音，经X线摄片检查，确诊为左肱骨髁上骨折（伸直型）。9月13日，手法整复满意

后，用大号布巾钳牵引固定，术后6天拍片，对线对位良好近解剖位。有少量骨痂生长（X线片号1091）。21天拆除布巾钳，功能位悬吊。适当屈伸活动，10月12日复查拍片，骨折线模糊，骨痂连续通过（X线片号1139），临床治愈出院。

体会：肱骨髁上骨折用大号布巾钳牵引固定，还适用于肱骨髁下骨折，踝间骨折，尤其对上述骨折合并开放性或感染性的伤病员。其优点是：①手术简单、方便，易掌握；②不需要特殊设备，可在病床上施术。可用或不用外固定；③创伤小，病人痛苦小，易于早期功能锻炼；④固定效果满意，病患者易接受；⑤局部血运好，肿胀消退快，骨痂生长快。